

# 缙云山 万人登高迎新年

本报讯（新重庆·重庆日报记者 左黎韵）1月1日清晨6时许，北碚缙云山麓，近万名市民游客登顶缙云山，迎接新年第一天。当天，“缙云登高·祈福2026·马上好运”活动启幕，市民和游客头戴夜灯，沿着缙云山健身步道前行，为新年祈福。

尽管天空飘着蒙蒙细雨，但现场的热情丝毫未减。清晨5时20分，随着发令笛声响起，登山者们如潮水般从缙云广场出发，在志愿者的引导下有序集结，向着海拔近千米的缙云山巅峰进发。

沿途，人们结伴而行，欢声笑语在山间回荡，头顶的夜灯组成一片“星光”，为新年第一天增添了许多生机与活力。在登山终点的祈福区，登山者们敲响新年钟声，将写满心愿的红丝带系在许愿树上。钟声悠远，红绸飘扬，寄托着人们对家国安康、生活美满的真诚祝愿。

广场同时开设了“马上大集”，为市民提供热饮、小吃、非遗展示等，温暖贴心，充满节日氛围。

据了解，本次活动以“体育+文旅”深度融合的理念，将传统登高习俗与现代健康生活相结合。登山路线全程约7公里，串联缙云山健身步道、白云竹海、中共中央西南局旧址等多处自然与人文景观，沿途设置“福、禄、寿、喜、财”五福打卡点及多个补给站，融运动、文化、祈福于一体。当登山者们陆续抵达山顶，他们不仅得到了身体上的锻炼，也让“新年步步高，节节向上攀”的美好祈愿有了寄托。

## 消费

### 商圈以新意换热力

#### 新年消费开门红

■ 新重庆·重庆日报记者 邱小雅

这个元旦假期，“新意”成为重庆消费最生动的注脚——逛一家刚开业的新店，买一件独家发售的新品，看一处从未体验过的新景，一系列新鲜体验正点燃山城的消费热情。

1月1日，记者走访重庆多处热门商圈，处处可见人流如织、排队打卡的热闹场景。有旅行平台数据显示，解放碑商圈热度跻身全国前三，重庆元旦消费市场热力澎湃。

#### 逛“新店” 首店经济点燃尝鲜热

1月1日中午，记者在两江新区北城天街看到，多家新开业门店前排起长队。

“朋友说北城天街新开了一家江西创意菜，正好趁新年第一天来尝个鲜。”市民罗雨洁告诉记者。一走进店内，她就被深深吸引。这里不像传统餐厅，更像一处融合了陶瓷美学的艺术体验空间。从墙面装饰、陈列摆件到每一件餐具，都是陶瓷打造，连甜品“人面陶瓷慕斯蛋糕”也以瓷艺为形。

同样迎来开门红的还有渝中区龙湖时代天街。新年首日，两家备受期待的餐饮首店同步开业：一家主打韩式融合创意菜，巧妙将韩式酱料、烹调手法与重庆人偏爱的麻辣鲜香相结合；另一家新派川菜馆，在保留传统川味的基础上，引入创意摆盘与健康食材理念，开业当天中午等位就超过50桌。

不止餐饮，时尚与潮流类首店同样人气高涨。在观音桥商圈，某国际设计师品牌西南首店元旦期间客流量同比增长近40%，其融合山城元素打造的限量系列服饰，吸引不少年轻消费者排队试穿。

在渝中区来福士广场，新兴潮流地标——卡游西南首家城市旗舰店同样吸引着众多消费者。店内推出的“重庆限定版猫和老鼠PR卡”巧妙融入了本地文化元素，成为潮流收藏爱好者的全新宠。

#### 买新品 首发限定催生“消费潮”

“买首发、抢限定”成为今年元旦假期重庆消费的另一股热潮。“本来是带孩子来看展的，结果被新出的盲盒‘绊’住了脚。”1月1日下午，在重庆时代广场“寻梦奇境”首展现场，带着女儿的陈女士笑着展示手中的购物袋。该展览不仅汇集了6大迪士尼角色和5米高梦幻礼盒装置，更全国同步首发了《疯狂动物城2》系列限定盲盒。

记者看到，新品发售区前始终排着队，不少年轻人一边讨论角色，一边端详手中的“隐藏款”。“为喜欢的故事和角色付费，感觉新年也更有仪式感。”专程前来“端盒”的粉丝小刘说。

同样因“首发”人气高涨的还有龙湖时代天街的“绒绒森林”西南首展。整个展区被软乎乎的毛绒玩具“绒化”，现场最受欢迎的是重庆首发的蘑菇系列新品。“毛茸茸的蘑菇灯和背包，别处都买不到，太治愈了！”正在付款的市民李小姐说。

将在地文化转化为可带走的“首发”产品，则是历史街区的创新玩法。戴家巷崖壁街区，结合马年新春，布置了俏皮的主题美陈，更推出一系列融合吊脚楼、山城步道等元素的限定文创。这些小巧、精致、充满故事感的产品，让街区从“看景”延伸为“带货”，完成了文旅体验向消费行为的自然转化。

#### 看“新景” 场景焕新拉动体验消费

新年新气象，一批融合传统与时尚、科技与创意的“新场景”在春节期间集中亮相，为消费市场带来沉浸式新体验。

南岸长嘉汇推出新年灯会。今年的灯会不仅有非遗滚灯舞、千年夜游嬉鱼灯、百人点灯祈愿等传统环节，还融入浪漫飘雪、现代灯光艺术等元素。夜幕下，鱼灯队伍沿街巡游，盏盏灯火点亮江岸，宛如一幅“中式浪漫”画卷。“仿佛穿越回古时灯会，但又有种当代美感，拍的每一张照片都像电影画面。”摄影爱好者吴先生感叹道。

与此同时，北城天街、龙湖时代天街、万象城等商业综合体打造的“冬日飘雪”场景，也营造出梦幻的节日氛围。“在城里就能感受‘飘雪’，孩子特别兴奋。”在两江新区光环购物中心，带家人逛街的张女士说。

这类高互动、易传播的场景营造，已成为商圈吸引家庭客群、延长停留时间、激发随机消费的有效手段。

从灯会到人造雪趣，这些精心构建的“新景”不仅丰富了市民的节日体验，更以场景之力激活了山城消费潜能。



图①:1月1日，北碚区缙云山，市民游客登高祈福。 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

图②:2025年12月31日，南川区东街，游客在打卡跨年。 特约摄影 罗川/视觉重庆

图③:1月1日，渝中区解放碑，民族舞演出营造浓厚新年氛围。 特约摄影 钟志兵/视觉重庆

图④:1月1日，重庆科技馆，孩子们在新年第一天感受科技的魅力。 特约摄影 钟志兵/视觉重庆

## 坚守

### 为生命争分夺秒时，新年悄悄来了

■ 新重庆·重庆日报记者 刘一叶

“你好，120指挥中心，您有什么需要帮助吗？”2025年12月31日晚上11点59分，位于渝中区两路口的重庆市120指挥调度中心里，值班的院前急救医生石磊接起了2025年的最后一通电话。

电话那头，拨打120的奶奶声音有些哽咽：“我老伴儿今天晚上一直说喘不上气，还拉肚子了，你们能来看一下吗？”

石磊迅速询问病情，并确定了患者地址，随即通知附近医院派车。不到1分钟，一辆救护车接单驶出。

就在和老人的沟通中，电脑上显示的时间悄然来到了2026年。“这就是我们的日常工作。”石磊说，作为院前急救部的一员，他的夜班分为两部分——晚上8点接班，接听整个中心城区的急救电话，凌晨后随时外出急救。

石磊面前有3面大屏、一部座机、一部对讲机，他手边的笔记本上，密密麻麻地记录着许多细节。零点过后，石磊和同事们迎来了出诊高峰。后半夜，仅

重庆市急救医疗中心院前急救部，就出诊达20余次。

凌晨4点20分，石磊接到通知，观音桥步行街，一对情侣发生争吵，一名22岁女子晕倒，导致头部磕伤，需要立即派救护车。

石磊立即与担架员、司机组成急救小分队，一路小跑上了救护车。15分钟后，救护车抵达现场。“这儿疼不疼？还能不能动……”石磊跳下车，直奔伤者，详细问询、查体后迅速作出初步判断：脑外伤，换气过度综合征。说话间，担架员和石磊将患者扶上担架，转运上急救车。10分钟后，伤者被安全送至市急救医疗中心。

2026年，是石磊在重庆市急救医疗中心工作的第16年。自从担任院前急救医生以来，他接触过不少“大场面”。当被问及为何坚守这个充满挑战的岗位时，石磊不假思索地回答：“因为热爱。有了我们的坚守，更多的人才能安心过节。”

据统计，2025年12月31日晚8点至2026年1月1日早上8点，全市120指挥调度中心共接到来电求助2256人次，派车761次，救治700人。

## 文旅

### 乡村冬游受热捧

■ 新重庆·重庆日报记者 刘冲

今年元旦假期，多家旅游平台预订数据显示，重庆位居国内热门目的地前列。这股旅游热潮并未局限于洪崖洞、李子坝等都市打卡点，还悄然涌向周边乡村。高山雪场、田园小镇、传统村落，正凭借冰雪资源、浓郁年俗与深度体验，构筑起与都市霓虹截然不同的冬日热力场。

#### 高山雪场激活乡村“热经济”

1月1日上午，海拔2000余米的南川金佛山北坡滑雪场，寒冷并未阻挡人们的热情。数名滑雪教练手持彩烟，从高级雪道飞驰而下。彩色烟带划破清冷空气，引来游客阵阵欢呼。同日，武隆仙女山国际滑雪场，新建的中级雪道和夜间滑雪区已经开放，雪地摩托穿梭其中，孩子们的嬉闹声不断。

来自两江新区的游客陈先生带着家人，早上乘高铁抵达武隆，中午便已踏上了雪板。目前，重庆主城至武隆高铁每日有20余列，最快39分钟直达；自驾前往南川金佛山，也仅需1小时左右。便捷的出行方式，让高山冰雪不再是遥不可及的风景。

金佛山下天星小镇一家民宿内，业主一边接听预订电话，一边催促厨后厨备料：“30日冰雪季一开幕，元旦这几天的房就全满了，得再多备些土鸡和方竹笋。”沿着南川“178环山趣驾”环线，不少农家乐挂出“刨猪汤预订”招牌。金山镇一家餐馆老板表示，今年冬天接待的滑雪游客明显增多，“不少人是滑完雪，专程下山来吃农家菜。”

南川区民宿协会会长魏先曼介绍，为应对冰雪季需求，协会会员民宿房源总量较平日扩容约30%，并推出与景区门票联动的折扣。武隆区则整合了全区近1800家住宿单位，旨在承接滑雪客群的过夜需求。

#### 民俗体验延长游客停留时间

吸引游客到来的是冰雪，而让他们愿意慢下来、住下来的，则是浸润在乡村里的独特年味。

在涪陵美心红酒小镇，七侠广场中央篝火熊熊，游客与当地居民手挽手，围成数个圆圈，随着民歌节奏踏歌而行。火光映照着笑脸，空气中弥漫着烤红薯的香气与柴火散出的暖意。“和天南地北的人围着篝火过大年，比待在城里更有温度。”来自四川的游客李馨怡说。景区运营方透露，这类参与感强的民俗活动，有效提升了游客的停留时间和二次消费。

北碚区静观镇素心村的蜡梅主题公园内，暗香浮动。公园旁的工作室内，“蜡梅仙子”邓纪会正向游客演示如何将蜡梅与冬青、银柳搭配成中式年宵花。“以前游客来就是买花，现在更愿意花一两个小时学插花，把‘年味’带回家。”她说。在邻近的金刀峡镇，首届高山羊肉美食节正在举行，十余口大锅炖煮着全羊汤锅，蒸汽裹挟着香气升腾，驱散了山间寒意。

新型文旅空间则为传统村落注入了“留客”的现代魅力。武隆仙女山脚下的荆竹村，一栋由闲置农房改造的“无有图书馆”成为热门打卡点。“很多年轻人滑完雪，会来这里点杯咖啡，看看书，放松一下。”

#### 多元业态活跃共生

冬日乡村旅游的热度，最终体现为产业链条上各个环节的活跃与共生。

北碚区中华村的全国甲级民宿“既白”，早在元旦前一周便显示假期满房。南川“178环山趣驾”环线上，多家设计师民宿的预订也排到了春节前后。部分民宿还推出“民宿+冰雪”套餐，包含雪具寄存、热饮供应，甚至小型雪地体验项目。三圣镇天官村的金色橘橙果园里，血橙、沃柑挂满枝头。果园负责人介绍，周末前来采摘的游客络绎不绝。北碚区顺势整合资源，推出了串串美食、赏梅、温泉的冬季乡村精品线路，将分散的景点“串珠成链”。

据了解，目前重庆已焕新打造武隆仙女山、南川金佛山、巫溪红池坝等高山景区46家，丰都南天湖、石柱黄水、北碚缙云山、北温温泉、开州汉丰湖等11家旅游度假区整合推出了冰雪狂欢、休闲度假、乡村年味、欢乐激情、温泉养生、民俗风情、红叶徒步等十大冬季旅游线路，让游客沉浸式体验重庆冬游乐趣。

## 演出

### 川剧《碧波红莲》赢得满堂彩

■ 新重庆·重庆日报记者 赵欣

“今天是新年第一天，也是我87岁生日第一天，看到我们川剧院有那么多优秀青年演员，有那么多关心川剧、喜爱川剧的观众，我非常感动！”1月1日下午，重庆川剧艺术中心大厅，开年大戏《碧波红莲》传承老师、川剧表演艺术家刘卯钊的一番表白，引得全场观众一边鼓掌，一边唱起“祝你生日快乐”。

元旦假期，市川剧院推出系列戏曲大餐，陪伴广大市民热闹迎新年，大幕戏《碧波红莲》正是其中重磅单元。该剧讲述了一段人神相恋的浪漫传奇，好看、好听、幽默、喜庆，是观众对《碧波红莲》最深的印象。

1959年，川剧名家周茂莲、胡裕华等将川剧传统剧目《金霞配》改编为《碧波红莲》，并以重川53级学员班为主体进行了首轮演出，引发轰动，场场爆满。当时，20出头的刘卯钊在剧中饰演霞姑。这一版《碧波红莲》是重庆川剧院于2024年完成的重点复排剧目，受到广大戏迷喜爱。该剧也因为欢乐团圆的主题，成为了今年元旦开年大戏。

“在87岁生日这天观看《碧波红莲》，是一个美好的纪念。”刘卯钊说，霞姑是自己艺术人生早期最为重要的角色之一，“通过复排，艺术得到了传承，在孩子们身上，我好像看到了逝去的青春。”“是老艺术家和青年演员薪火相传，才让我们看到了这样一出好戏！”戏迷梁女士感慨，新年第一天，不但欣赏了青年演员的优秀表现，还惊喜地遇上老艺术家的生日，“看到满头银发的艺术家还在积极地为传承贡献力量，我们也非常感动，祝福刘老师健康长寿，也希望川剧的明天更灿烂！”